

在NBA新秀选拔大会上,来自青岛国信男篮俱乐部的杨瀚森首轮第16顺位被开拓者队选中,成为第三位首轮选秀成功的中国球员——

# 青岛小将杨瀚森:20岁从NBA“起跳”

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 实习生 宋沁妍

北京时间6月26日上午,当NBA总裁亚当·萧华在布鲁克林巴克莱中心的舞台上念出“杨瀚森! Qingdao, China”时,世界各地的中国球迷为之沸腾。

来自青岛国信男篮俱乐部的杨瀚森在首轮第16顺位被开拓者队选中,成为中国篮球历史上第三位被首轮选中的中国球员。

当天(北京时间6月26日)恰逢杨瀚森的20岁生日,他微笑着登上纽约的舞台,向世界招手示意。

## 破茧之路,从青岛起飞的篮球梦

布鲁克林巴克莱中心的沸腾一幕同样出现在青岛国信钻石体育馆。

当亚当·萧华郑重地念出“杨瀚森”时,青岛国信钻石体育馆爆发的欢呼声几乎掀翻屋顶。球迷们高举灯牌,几个小球迷激动地流下眼泪——他们见证了青岛篮球梦想成真的时刻。

杨瀚森,身高2.18米,司职中锋。自2020年加盟青岛国信男篮以来,在U17青年联赛中,他帮助青岛队拿下青岛篮球自职业化以来的第一个全国冠军——关于杨瀚森那些精彩的篮球故事也由此开篇:

2023年,杨瀚森随中国队参加U19男篮世界杯小组赛,成为队中头号得分点;

2023-2024赛季,杨瀚森随青岛队参加CBA联赛,第一个赛季就获得最佳星锐球员和最佳防守球员两个称号;

……

从杨瀚森参加CBA第一年开始,就有多家NBA俱乐部球探前来考察他的表现。在刚刚结束的这个CBA赛季,杨瀚森的场均得分已提升到16.6分,场均10.5个篮板、3.0次助攻、1.0次抢断,还有高居联赛第一的2.6次封盖,入选CBA常规赛国内球员最佳阵容。

时钟拨回至2个月前。4月26日,杨瀚森宣布了参加NBA选秀的决定。“这是我人生最重要的决定,要去更高、更大的舞台上展示自己。”这位身高2.18米的年轻中锋面对镜头时眼神坚定。

早在今年1月,青岛男篮已为杨瀚森签下王牌经纪团队——里奇·保罗创建的Klutch Sports集团。该公司代理过勒布朗·詹姆斯、安东尼·戴维斯等顶级球星。“去年代表中国队参加世青赛时,与来自世界各地的同龄人交手,让我萌生了冲击NBA的念头。而在跟随中国国家队参加美国热身赛时,加

深了这一想法。”杨瀚森说,“我觉得,我有能力去跟他们在同一个赛场较量一下。”

5月3日,杨瀚森正式奔赴美国,开启自己2025年的NBA选秀之旅。

5月11日,杨瀚森踏上2025NBA选秀联合试训赛场。面对75名全球顶尖新秀,他在两场5V5对抗赛中分别拿下12分和11分,体测中,两项数据位列中锋球员之首,手掌尺寸更是全场第一。NBA选秀专家乔纳森·瓦瑟曼评价:“杨瀚森的表现已超越NCAA优秀中锋。”

然而,这仅仅是开始,真正的考验在联合试训之后。

27天,14支球队单独试训,17次飞行,27600公里航程——杨瀚森在社交媒体晒出的行程图令球迷震撼。从波特兰到波士顿,从菲尼克斯到俄克拉荷马,他的足迹遍布美国东西海岸。

巧合的是,开拓者成为杨瀚森试训的首站,也最终成为他NBA生涯的起点。

“真的很有收获。无论是技术细节还是篮球理念,试训让我学到了太多太多。虽然有时候‘背靠背’的试训让我非常疲惫,但我觉得付出是值得的——让更多球队了解我,也会增加被选中的几率。”杨瀚森说。

选秀前夜,杨瀚森接到姚明的嘱托。这位中国篮球传奇人物叮嘱他:“放轻松就好,选秀只是人生中短短的一部分,走好未来的路。”杨瀚森在选秀后的采访中也表示:“向男篮前辈们学习,无论在哪支球队,竞争都不可避免。尽可能做好自己该做的事,在场上打好每一场球。”

按照计划,杨瀚森选秀成功后,将留在美国继续训练,并将代表球队参加夏季联赛。如果国家队需要,他也将返回国内代表中国队参加亚洲杯比赛。

## 青岛模式,中国球员登陆NBA的全新模板

为了迎接选秀,杨瀚森特意穿了一套白色的西装。当选秀完成,杨瀚森与国信男篮俱乐部总经理张北海连线:“我感觉腿还在抖。感谢一路走来帮助我的国信集团、俱乐部、教练还有队友,让我实现了NBA梦。”

当“杨瀚森”的名字响彻布鲁克林巴克莱中心时,青岛国信篮球俱乐部保障团队的成员也相拥而泣。这支涵盖翻译、队医、训练师的团队见证着杨瀚森的点滴成长,已陪伴他走过大大小小的人生节点。

2025年6月26日的一切喜悦,在青岛国信男篮俱乐部2020年制定的杨瀚森专项培养计划中或许早有预兆。从初入青训时未经雕琢的璞玉,到如今闪耀国际赛场的新星,他的每一步攀登都镌刻着青岛国信男篮的匠心托举。

“为国家输送人才的目标,是我们写在战略里、摆在第一位的。”青岛体育发展集团有限公司总经理付振通如是说。

青年队时期,国内名宿张斌、徐长锁与塞尔维亚教练团队联手,重点打磨杨瀚森的策应传球技术;希腊国家队体能教练迪米以NBA标准锻造其身体素质;专业医疗团队实时监控身体指标,建立科学的疲劳管理体系;俱乐部聘请专业外教团队开展英语培训,重点突破篮球专业术语及赛场交流能力……从基础技术打磨到实战战术演练,从体能训练到心理建设,一个在赛场内外“有血有肉”的杨瀚森就这样成长起来。

“我们非常感谢国信男篮,现在看来,这

是一个正确选择。”现场见证儿子美梦成真,父亲杨霖回忆,“当时,国信男篮俱乐部总经理张北海和青训总教练徐长锁一起来家里,动员杨瀚森加盟青岛。国信提供了一份详细的培养计划,包括聘请外籍教练特训等,并承诺只要时机成熟绝不阻挠杨瀚森赴美选秀。”

专业的团队配置、良好的训练氛围、高水平的教练培养让杨瀚森顺利进入到职业联赛。其实,在杨瀚森的CBA处子赛季,外界呼吁让杨瀚森参加NBA选秀的呼声就非常高。澳大利亚NBL联赛的总裁曾找到过俱乐部,希望将杨瀚森引到澳大利亚培养,再从那里进入NBA。但张北海拒绝得很干脆:“这些事,我们青岛能做好。”

“事实证明,国信俱乐部都会从杨瀚森本人的发展做出决定。”杨瀚森的母亲朱静这样说。

从签约顶级经纪公司到组建赴美保障团队,从系统收集球探反馈到量身定制训练方案,青岛男篮为中国球员的NBA之路建立了可复制的成功范式。当杨瀚森在联合试训中从容应对媒体采访时,球迷们发现那个曾经腼腆的少年已能自信表达:“我的人生信条是身体倍棒和吃嘛嘛香!”

这不仅是球员与俱乐部的“双向奔赴”,更是一段关于“沃土养育参天大树”的故事。下一个“杨瀚森”还有多远?当更多“杨瀚森”选择这条成长路径时,人们看见的是新星的崛起,也是中国篮球走向世界日益清晰的脉络。

“我们非常感谢国信男篮,现在看来,这



■杨瀚森在新秀选拔大会现场登上中央舞台。  
新华社照片



■26日上午,在青岛国信钻石体育馆,球迷们起立庆祝杨瀚森首轮选秀成功。



■3月17日,2024-2025赛季CBA联赛中,杨瀚森在青岛男篮对战宁波男篮的比赛中拼抢。  
王雷 摄



■3月5日,2024-2025赛季CBA联赛青岛男篮对战广州男篮,杨瀚森(左一)在赛场上与队友击掌。  
王雷 摄



■杨瀚森在CBA赛场上发光发热。  
王雷 摄

## “杨瀚森效应”,打开国际化发展通道

“感谢青岛,这里永远是我的家。”选秀仪式结束后的采访中,杨瀚森的声音透过麦克风传回大洋彼岸的青岛。这声感谢,不仅是对培养地的深情,也是对青岛体育产业新模式的肯定。

这位由青岛自主培养的超级新星,正在发挥“杨瀚森效应”,为这座海滨城市带来深远而多元的价值。

知名薪资网站显示,杨瀚森未来4年总薪资预计高达2139万美元(约合1.53亿人民币)。以如此“豪横”的身价登陆NBA,这不仅是他个人生涯的巅峰一跃,更是青岛体育发展史上的一座丰碑。

“我的目标就是把杨瀚森培养成NBA球员。所以,从训练第一天起,进入NBA就是最重要的目标。”杨瀚森美方经纪公司签约教练比尔说,“在12支NBA球队试训中,90%的球队都给了他非常正面的评价。杨瀚森从不怕训练辛苦,这种精神源自中国文化,他从中国文化中汲取了很好的职业素养。”

杨瀚森的成功登陆向世界篮球响亮宣告:中国依然能培养出具备NBA水准的顶级篮球人才。他将中国人吃苦耐劳、坚韧不拔的精神内核带到了全球最高篮球殿堂,完美诠释了中国篮球的传承与突破。

与此同时,当“杨瀚森”的名字在NBA选秀大会这个覆盖全球200余个国家和地区的世界焦点被念出时,“Qingdao, China”随之响彻全球。

ESPN、《纽约时报》、NBA官方等国际顶级媒体的密集报道,让“青岛”频频出现在国际体育版图上,这座海滨之城的全球辨识度呈现爆炸性提升。杨瀚森作为青岛自主培养的首位NBA球员,为青岛带来了“世界级篮球新星诞生地”的全新标签,他未来NBA球员生涯的每一次高光时刻都将反复强化与青岛的城市关联,青岛的国际形象也将增添全新维度。

杨瀚森的商业价值持续释放。2024-2025赛季,青岛男篮刷新CBA联赛主场票房纪录,票房收入1010万元,较上赛季提升12%,创造单场观赛人数9493人的纪录;在“雄鹰之家”,杨瀚森的球衣一经问世便供不应求;青岛篮球市场火热,CBA夏季联赛、街球霸王、全民联赛等参赛人数超1万人,观赛人次超6万,带动文旅消费超2亿元……

杨瀚森成功登陆NBA也标志着国信青训人才培养体系取得全新突破。从年轻球员的选拔、培养、输送,到完善青训体系的建立,再到徐长锁等知名青训教头的加盟,让青岛男篮成为国内篮球坛认可的“青训名片”——在国信男篮训练基地,家长们带着孩子前来咨询,期待这里可以走出下一个“杨瀚森”。

杨瀚森带给中国篮球的意义远不止于此。张北海介绍独家计划:“我们正与开拓者队协商建立合作机制,包括青年球员交流、教练员互访等。”这一战略合作有望加强CBA与NBA俱乐部深度对接,为青岛篮球打开国际化发展通道。早在2020年,青岛国信就前往塞尔维亚篮球协会洽谈关于训练营项目合作和引进相关国际赛事等。以杨瀚森登陆NBA为契机,青岛与世界的篮球交流必将持续深入。

在布鲁克林巴克莱中心,杨瀚森头顶的选秀帽不仅承载着一位年轻小伙子的梦想,更象征着青岛体育产业国际化征程的风帆正劲。

这是城市综合竞争力与魅力的一次精彩亮相。杨瀚森带去了中国篮球的荣耀与希望,擦亮了青岛国际化都市的新名片,更点燃了青岛迈向体育强市的澎湃引擎——这位从黄海之滨走出的“小巨人”,正以其巨大能量回馈着培养他的土地,并持续书写青岛体育乃至中国篮球的新篇章。

可以预期,一个以国际视野和专业精神驱动的青岛体育产业新时代,正随着这位20岁中锋的起跳,开启壮阔的航程。